

生产需求继续恢复 就业物价总体稳定

——透视7月份中国经济运行态势

国家统计局15日发布7月份国民经济运行情况有关数据。在当日国新办举行的新闻发布会上，国家统计局新闻发言人刘爱华表示，面对复杂严峻的国内外环境，以及国内暴雨洪涝、极端高温等短期因素带来的扰动，在宏观政策加力、各方面共同努力下，生产需求继续恢复，就业物价总体稳定，新动能培育壮大，高质量发展扎实推进。

经济运行总体平稳、稳中有进

“从7月份主要指标数据看，经济运行总体平稳、稳中有进，总体延续了回升向好的发展态势。”刘爱华说。

生产供给稳定增加。7月份，全国规模以上工业增加值同比增长5.1%，环比增长0.35%，八成行业、近六成产品实现增长。装备制造业继续发挥“压舱石”作用，增加值同比增长7.3%，比上月加快0.4个百分点。服务业生产指数同比增长4.8%，比上月加快0.1个百分点。

市场需求继续恢复。7月份，社会消费品零售总额同比增长2.7%，比上月加快0.7个百分点。1至7月份，服务零售额同比增长7.2%，继续快于同期商品零售增速。7月份，货物进出口总额同比增长6.5%，比上月加快0.7个百分点。

就业物价总体稳定。7月份，全国城镇调查失业率为5.2%，比上月上升0.2个百分点，主要受到毕业季的影响。7月份，全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.5%，涨幅比上月扩大0.3个百分点。

新质生产力培育壮大，高技术制造业、现代服务业等新兴产业发展向好。7月份，规模以上高技术制造业增加值同

比增长10%，比上月加快1.2个百分点；信息传输软件和信息技术服务业、租赁和商务服务业生产指数分别同比增长12.6%和9%。

“也要看到，外部环境不稳定不确定因素增多，国内有效需求不足，经济运行出现分化，一些发展中、转型中的问题还在显现，经济回升向好的基础还需要进一步巩固。”刘爱华说。

政策发力推动扩大国内需求

7月份，限额以上单位通讯器材类商品零售额同比增长12.7%，体育娱乐用品类零售额同比增长10.7%，新能源汽车零售量同比增长36.9%；1至7月份，实物商品网上零售额同比增长8.7%，快于社会消费品零售总额5.2个百分点……

7月份，消费需求延续恢复态势，商品零售有所加快，服务消费保持较快增长，新型消费不断拓展，线上消费占比稳步提升。

投资方面，7月份，受部分地区高温多雨等极端天气的影响，当月固定资产投资有所放缓，但是总体上保持了规模扩大、结构优化的发展态势。1至7月份，全国固定资产投资同比增长3.6%，高技术产业投资同比增长10.4%。

在大规模设备更新政策带动下，1至7月份，设备工器具购置投资同比增长17%，对全部投资增长的贡献率为60.7%；制造业技改投资增长10.9%，继续保持两位数增长。

刘爱华说，随着相关政策的逐步落地显效，需求不足的问题将逐渐得到有效改善，供需关系也会进一步趋于均衡。

稳中向好、长期向好的发展态势不会改变

展望下阶段，刘爱华说，既要增强风险意识和底线思维，采取有力措施，积极应对风险挑战，又要保持战略定力，坚定发展信心，看到我国经济发展仍是有利条件强于不利因素，稳中向好、长期向好的发展态势不会改变。

从生产端看，新动能日益成为经济增长的新引擎。1至7月份，规模以上高技术制造业、装备制造业增加值占比同比分别提高0.6和0.9个百分点；虚拟现实设备、新能源汽车等智能绿色产品都保持两位数以上增长。

产品竞争力的提升也在带动外贸增量提质。数据显示，今年前7个月，我国机电产品出口额占比达到59%，同比提高0.9个百分点，自动数据处理设备及其零部件、集成电路、船舶等产品出口都实现快速增长。

从需求端看，近期，各地区各部门加力推动消费提质升级，围绕国潮新品、区域特色优化消费供给，亲子游、演出游、赛事游、影视游等新型融合式消费快速发展，成为带动消费增长的亮点。

从政策端看，宏观政策力度不断加大，效应持续释放。党的二十届三中全会部署了一系列重大改革举措，有利于破解深层次体制机制障碍和结构性矛盾，提振市场信心、激发内生动能。中央政治局会议对下半年经济工作作出重要部署，各项政策正在落地见效，形成推动经济增长的强大合力。

“尽管面临不少风险挑战，中国经济发展仍是有利条件占优，有基础、有条件战胜发展和转型中的问题，推动经济持续回升向好。”刘爱华说。

(新华社北京8月15日电 记者潘洁、韩佳诺)



「华北明珠」焕新颜 「未来之城」添魅力

——白洋淀生态环境治理与保护见闻

白洋淀上承九河、下注渤海，由140余个淀泊和3700余条沟壕组成，是华北地区十分重要的湿地生态系统，被誉为“华北明珠”。

夏末秋初，白洋淀畔，碧波千顷水连天，微风拂过苇摇曳。在白洋淀燕南堤的木栈道上，游客们纷纷驻足流连，一边嗅着风中阵阵荷香，一边遥望天边飞翔的群鸟。

然而，就在几年前，燕南堤所在的烧车淀区域还是一片水体污染、生物锐减、沼泽化严重的破败景象。

“何止是烧车淀啊，我印象中，从20世纪80年代开始，整个白洋淀都处于缺水的状态。有水的时候，生态环境也不好，鱼和鸟都明显少了。”在淀区深处长大的安新县赵庄子村村民赵雁林说。

多年来，由于流域内工农业迅速发展，淀中村人口大幅增加，各种点源、面源污染不断增多，白洋淀一度面临“垃圾围湖、污水横流”的困境。由于缺少上下游协同防护，处于“九河下梢”的白洋淀成为上游污水汇集地，“华北明珠”黯然无光。

变化发生在雄安新区设立后。“从2019年开始，我们先后实施了四期清淤工程，累计清除污染底泥约2500万立方米，处理污染塘水超过2200万立方米。”中国雄安集团生态建设投资有限公司水利水环境事业部部长朱宝锋说，如今，燕南堤成了网红打卡点，这就是白洋淀生态清淤工程的重要成果之一。

与此同时，“百淀连通”工程让140余个淀泊连通起来，增强水体自净能力；累计治理鱼塘567个，累计退耕还

淀18.68平方公里，扩增淀泊水面约21平方公里……

经过系统性治理，一度蒙尘的“华北明珠”终又重放光彩。

作为“生态试纸”，鸟类种群数量的大幅增加成为白洋淀生态持续向好的直观表现。目前，白洋淀野生鸟类种群数量已达286种，较雄安新区设立前增加了80种，白洋淀再次成为“鸟类天堂”。

今年4月开放的白洋淀鸟类科普馆，每天都会迎来大批观众。在讲解员的讲解声中，大家通过鸟类仿真模型、互动触摸屏等设备获得沉浸式体验，感受保护野生鸟类资源的重要意义。

“白洋淀划定了9个鸟类栖息地，严控人类活动干扰鸟类正常生活。栖息地中安装了智慧监测系统，可以实时记录鸟类活动情况。”安新县自然资源局鸟类监测站巡查员赵克俭说，淀边还有大批的爱鸟护鸟志愿者按时巡护，及时救助受伤鸟类。

年过六旬的朱阁花，是安新县端村镇大淀头村土生土长的渔民。谈到近些年白洋淀的变化，她打开了话匣子，“祖祖辈辈都生活在淀边儿，我对这片水感情很深。这些年水清了、鱼多了、鸟来了，我心里别提多高兴了！”

如今的白洋淀，水草葳蕤、淀阔水清，映照出人与自然和谐共生的生态底色，也给“未来之城”雄安新区的城市魅力持续增色。

(新华社石家庄8月15日电 记者齐雷杰、苏凯洋)

上图：8月13日拍摄的雄安新区白洋淀唐河入淀口湿地(无人机照片)。新华社记者 王晓摄

580余家媒体集中发布2023年度媒体社会责任报告

新华社北京8月15日电 2023年度媒体社会责任报告近日集中向社会发布。这是媒体社会责任报告工作开展以来，连续第11次发布报告。今年，从中央新闻单位到县级融媒体中心580余家媒体发布报告，发布媒体数量继续增加，部分省市和新疆生产建设兵团进一步扩大报告范围。

2023年，新闻战线坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以学习宣传贯彻党的二十大精神为主线，深入学习宣传贯彻习近平文化思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到

“两个维护”，充分发挥主渠道主阵地主战场的主力军作用，大力宣传党的理论和路线方针政策，进一步发挥壮大主流价值、主流舆论、主流文化。特别是在深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、贯彻落实全国宣传思想文化工作会议精神和第三届“一带一路”国际合作高峰论坛、“高质量发展调研行”等重大主题、重要会议和重要活动的宣传报道中，广大新闻工作者强化责任担当，守正创新，奋发有为，以高度政治自觉、饱满精神状态做好新闻舆论工作，不断巩固壮大新时代主流思想舆论，彰显新闻战线的好形象、好作风。

各报告媒体按照中宣部、中国记协印发的《媒体社会责任报告制度实施办法》要求，从政治责任、阵地建设责任、服务责任、人文关怀责任、文化责任、安全责任、道德责任、保障权益责任、合法经营责任等方面，对2023年履行社会责任情况进行报告。其中，近400家媒体还同期制作了短视频、动漫、H5、长图等多媒体版报告，350多家媒体制作发布展示海报，部分媒体召开报告发布会、座谈会。

中国记协新闻道德委员会、产业报行业报新闻道德委员会和各省市新闻道德委员会将对媒体发布的报告开展评议打分。

今年以来，广西北部湾港货物吞吐量明显增长。据统计，2024年累计至7月，广西北部湾港货物吞吐量完成18436.30万吨，同比增长5.37%。图为8月15日，货轮在广西北部湾港钦州港区自动化码头靠泊(无人机照片)。

新华社记者 周华摄

党旗在基层一线高高飘扬

守堤 抗洪 护家园

——辽宁张家屯镇防汛见闻

12日，辽宁沈阳新民市张家屯镇柴家窝堡村，村民们趁着两场阵雨间隙，起垄开沟、补种白菜。看到大家忙碌的身影，张家屯镇党委书记杨瑞长舒了一口气。

“白菜重新种下去了，又有新盼头了。”杨瑞说。

张家屯镇是远近闻名的白菜产地，这里出产的白菜因耐贮藏、口感鲜脆爽嫩受到市场青睐，以其为原材料腌制的酸菜更是该镇重要创收来源。然而，就在十几天前，连续多日的降雨，把刚播种的白菜籽泡在了地里。

不仅如此，镇里堤坝被冲毁、农田被淹，洪水有倒灌进村风险……为守护下辖12个行政村村民生命财产安全，当地党员干部、群众和救援队伍等冲向前线，抢修堤坝、抢救农作物、转移安置受灾群众，一幕幕温情画面在大雨中涌现。

强降雨过后，张家屯镇后大河泡村受灾严重。“自家6个鱼池被冲开4个，他却一直守着村集体的鱼池不肯回来……”后大河泡村村民古丽珍抹着泪回忆7月26日夜间的大雨。

安抚了妻子，古丽珍的丈夫张洪芳接过了话：“我63岁了，党龄20年，担任后大河泡村党支部书记12年。我马上卸任了，这可能是我作为村支书为村里做的最后一件事。守了两天两宿，村里3个鱼池的鱼苗还是跑了不少，心疼啊。要是少损失一点，村民就能多得一点。”

乌牛堡子村是张家屯镇地势最低的村，在此次汛情中险情最重。作为乌牛堡子村小组长，67岁的高国光几夜未眠——他第一个发现蒲河沿线乌牛堡子段及堡子段险情，后期又发现大堤漏点，为固堤抢险争取了宝贵时间。

考虑到高国光年龄较大，村干部和亲友都劝他不要参加夜巡工作。“我从

小在河边长大，常年义务担任村巡堤员，防汛经验丰富，哪有淤堵、哪里的堤坝容易出险情，我一清二楚，我必须上！”高国光说。

险情上报后，第一批冲上乌牛堡子险段固堤抢险的，是张家屯镇机关干部和17名村党支部书记。

“乌牛堡子村有淤坝倒灌风险，灾情比镇里其他村重，我们安排好本村工作后，都赶过来帮忙。”张家屯镇堡子村党支部书记赵凤山说，“大家装沙袋、扛沙包，两个昼夜没休息。我们是村干部，更是党员，不仅要对自己村负责，也要对全镇的百姓负责。”

“如果村子真淹了，我不知道怎么和村民交待。镇里其他村的干部都来支援，我能做的，就是更拼。”乌牛堡子村党支部书记包贺钦忙碌了三个昼夜，直到天放晴时，他才卸下巨大的心理压力。

在党员干部带头干、争抢拼的感染下，张家屯镇700余名村民、企业职工加入到守卫家园的“战役”中。经过12个小时不间断作业，加固堤坝600余米、抢修村路300余米，及时阻止洪水倒灌进村。

如今，汛情退去，张家屯镇生产生活有序恢复，但很多防汛抗洪的故事，仍在村民口中流传：汛情突然，村干部挨户登记造册，不漏一户、不落一人，1148名群众安全转移安置；30余名在沈阳市区学习工作的青年“汛”返乡，奔赴一线抗洪，年龄最小的年仅19岁；抢修堤坝时，装沙石的编织袋不够，周边大米加工厂打开库房表示“米袋子一样用，要多少有多少”……

雨过天晴，张家屯镇正有序开展抢排农田积水、病虫害防控工作。“防汛抗洪的关键硬仗都打下来了，我们有信心，也有能力做好后续工作。”杨瑞说。

(新华社沈阳8月14日电 记者高爽)



中央精神文明建设办公室等五部门

联合发布2024年全国“新时代好少年”先进事迹

新华社北京8月15日电 (记者董博婷、柯高阳)中央精神文明建设办公室、教育部、共青团中央、全国妇联、中国关工委15日在江苏南通联合举办2024年全国“新时代好少年”先进事迹发布仪式，向社会推出50名(组)优秀少年儿童先进事迹。

发布仪式以“筑梦中国少年行”为

主题，通过生动鲜活的事迹短片、真诚动人的故事讲述、形式多样的舞台呈现，重点推介了7名(组)好少年的事迹，并对其他43名(组)好少年的事迹进行集中发布。这50名(组)好少年是在各地广泛开展“新时代好少年”学习宣传活动的过程中，由学生自荐、互荐，老师、家长和社会推荐产生的。他们品学

兼优，朝气蓬勃，在弘扬优秀传统文化、传承红色基因、热爱科学、自强不息、乐于助人等方面表现突出，展现了新时代少年儿童风采。

活动现场，航天员费俊龙、“时代楷模”王仕花、奥运冠军邱健等嘉宾与新时代好少年们面对面交流互动，勉励他们树立远大理想，努力成长成才，长大后

后做对国家、对社会有用的人。发布仪式上，新时代好少年们面向全国少年儿童发出倡议，号召大家共同争做爱党爱国、自立自强、奋发向上的新时代好少年，为实现中华民族伟大复兴的中国梦时刻准备着。

据悉，2018年以来，中央精神文明建设办公室等主办单位已连续发布8批全国“新时代好少年”的先进事迹，通过深度挖掘、多角度展示发生在少年儿童身边的感人故事，不断发现和推出可亲、可敬、可信、可学的少年儿童典型，在未成年人中营造学先进、当先进，争做“新时代好少年”的浓厚氛围。

